Гаврилова Галина Тыхеевна,

 учитель начальных классов,

ГОБУ ИО «Усть-Ордынская гимназия - интернат
Технологическая карта урока по математике 
в 4б классе по теме «Письменное умножение на числа,  оканчивающиеся нулями»

Предмет: математика
Учебная программа:  Математика, УМК «Школа России», авторы: М.И. Моро, М.Н. Бантова и др., учебник в 2 ч для 4 класса. Издательство Москва, «Просвещение», 2021 
Тип урока: урок открытия новых знаний

Технология построения урока: Проблемно-поисковый диалог, информационно-коммуникационные технологии
	Тема
	Письменное умножение на числа, оканчивающиеся нулями

	Цель
	Формирование у учащихся способов учебной и познавательной деятельности, конкретных знаний об умножении чисел, запись которых оканчивается нулями, и умение их применять на практике.

	Задачи
	Образовательные:

· познакомить учащихся с умножением в столбик многозначных чисел на число, оканчивающееся нулями; 

· развивать умение анализировать, сравнивать, обобщать и делать выводы при решении задач.
· Развивающие:

· развитие познавательного интереса, логического мышления и внимания учащихся при решении проблемных ситуаций;

· развитие навыков индивидуальной практической деятельности и умения работать в команде, паре;

· развитие коммуникационной компетентности у учащихся.

Воспитательные:

· повышение мотивации учащихся путем использования экономических задач;

· формирование творческого подхода к решению задач, четкости и организованности, умения оценивать свою деятельность и деятельность своих товарищей;



	Планируемые результаты,
УУД
	Планируемые результаты:

Предметный результат:

· обеспечение прочного и сознательного овладения учащимися алгоритмом умножения многозначного числа на число, оканчивающееся нулями запись в столбик;
Метапредметные результаты:

Метапредметный результат

1. умение определять цели деятельности и составлять планы деятельности, контролировать и корректировать свою деятельность.
2. умение продуктивно общаться и взаимодействовать в процессе совместной деятельности;

Личностный результат: 

1. научиться работать в парах, группах и самостоятельно выполнять задания;

2. смогут проявить старание, трудолюбие и любознательность

	Технологии развития УУД, используемые в рамках урока
	Технология проблемного обучения

Личностные: формировать учебно – познавательный интерес к учебному материалу, способность к самооценке на основе критерия успешности учебной деятельности
Регулятивные УУД: определять и формулировать цель на уроке с помощью учителя; планировать своѐ действие в соответствии с поставленной задачей; вносить необходимые коррективы в действие после его завершения на основе его оценки и учѐта характера сделанных ошибок.

Коммуникативные УУД: слушать и понимать речь других, договариваться и приходить к общему решению в совместной деятельности, в том числе в ситуации столкновения интересов; адекватно использовать речевые средства для решения различных коммуникативных задач, строить монологическое высказывание, владеть диалогической формой речи

Познавательные УУД: осуществлять поиск необходимой информации для выполнения учебных заданий с использованием учебной и дополнительной литературы, строить речевое высказывание в устной и письменной форме; устанавливать причинно-следственные связи, осуществлять несложные экономические расчёты.

	Оборудование и инстументарий
	Учебник, интерактивная доска, мультимедийная презентация, сигнальные карточки из трех цветов,  лист оценивания



	Формы урока 
	Фронтальная, индивидуальная,  парная, групповая

	
	


Ход урока

	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Методы, приемы
	Результаты:

формируемые УУД

	Мотивация к  учебной деятельности
	Эмоциональный настрой учащихся на работу

Прозвенел звонок – начинается урок. Чтоб                урок прошѐл прекрасно, Хорошо, отлично, классно Говорю вам пожеланье: Пожелание удачи, пожелание добра.
Пожелание терпенья и, конечно же, уменья.
В этом классе все друзья? Да!
Я, ты, он, она, - вместе дружная семья? Да!
Посмотри-ка на себя,
На соседа справа, на соседа слева. В этом классе все друзья?
Да!
Я, ты, он, она – вместе дружная семья!

Учитель предлагает занять свои рабочие    места.
· Одна хорошая минута сделала одно хорошее дело. Десять минут сделали 10  хороших дел. А сколько хороших дел можно сделать за урок?
· Итак, ребята, я желаю вам сегодня на уроке сделать много хороших дел, получить  положительные эмоции от своих результатов, от результата урока.
	Учащиеся:

проговаривают девиз урока

- Пожелания друг - другу успешной работы на уроке.

	Фронтальный опрос
	Личностные:сформировать потребность к позитивному началу урока

Коммуникативные:
умение передавать информацию интонацией; слушать; умение выражать свои мысли в соответствии с условиями коммуникации,  сотрудничать с учителем и сверстниками.

Познавательные: 
умение  строить речевое высказывание; анализ объектов с целью выделения признаков.

Регулятивные:
предвосхищение результата и уровня усвоения знаний

	Актуализация знаний 


	Учитель организует: коллективную работу с интерактивной доской и сигнальными карточками

- На столах у вас карточки, если согласны с высказыванием поднимаем зеленую карточку, если не согласны красную. (сигнализируют карточками ответы на высказывания, если возникает ошибка, разбираем)
Этап работы с презентацией
Слайд 2

Подсчитайте деньги в кошельке у дяди Скруджа
Слайд 3

Шоколадка стоит 35 руб. Сколько шоколадок можно купить на 85 рублей?

Слайд 4

Математическая цепочка примеров для устного счета
29+12-10+9*2+1+12*2+34*5 == ?
Слайд 5

Из посёлка вышли одновременно в противоположных направлениях два пешехода. Скорость одного пешехода 5 км/ч, скорость другого 4 км/ч. На каком расстоянии друг от друга будут пешеходы через 3 часа?

	Учащиеся
решают несложные экономические примеры, которые записаны на интерактивной доске

· владеют приемами  устного счета в пределах 1000.
·  знают единицы измерения величин 
Цепочка примеров устного счета

· Какое задание можем выполнить? (посчитать цепочку)
· Пожалуйста, посчитайте.(считают устно, кто готов к ответу поднимает руку, выслушиваем варианты, если есть не согласные, разбираем устно)
	Фронтальный опрос в форме Устного счета.

Обратная связь осуществляется  с помощью сигнальных карт
	Личностные:
повышение интереса к решению задач

Коммуникативные:
учёт разных мнений и стремление к координации различных позиций в сотрудничестве.

Регулятивные:
принятие и сохранение учебной задачи; планирование своих действий в соответствии с поставленной задачей и условиями её реализации.

Познавательные:
выделение существенной информации по картинке; самостоятельное создание способов решения проблемы; поиск разнообразных способов решения задачи; структурирование знания.



	Постановка учебной проблемы
	Учитель: повторение по слайду 6
Назовите выражение, объясните приѐм умножения.
Учитель: проблемная ситуация

Диалог с детьми

532·300 
Почему вы затруднились 

· Как вы думаете, какова же тема нашего урока? (Умножение многозначных чисел на            числа, которые оканчиваются нулями.)
· Чему мы должны научиться на уроке?     
· Верно сегодня на уроке мы будем учиться    решать примеры на умножение многозначных чисел на числа, которые оканчиваются нулями.
· А над чем мы еще работаем на уроках математики? ( решаем задачи)
	Учащиеся: 

повторяют приемы умножения,                     решают примеры.

1. 6·9= 54 (табличный случай умножения)
2. 26·3 (внетабличное умножение (разбиваем на разрядные слагаемые)

3. 139·0 (прием умножения на 0)

4. 264·10 (увеличение числа в 10 раз, прием умножения на 10)

5. 92· 100 (прием умножения на 100)

Учащийся 

532·300 (затрудняемся)( По мере поступления ответов на экране появляются результаты рассуждения

Ответы: Не можем, так как с этим приѐмом умножения ещѐ не знакомы (умножение на числа, оканчивающееся нулями)

Учащиеся определяют тему урока и составляют план

На доске появляется план работы на         уроке:
План:
1. Научиться решать примеры 
многозначных чисел на числа, оканчивающиеся нулями.

2. Тренироваться решать задачи.

	Фронтальный опрос

Самостоятельное решение примеров

Диалог


	Познавательные
· умение ориентироваться в своей системе знаний (определять границы знания/незнания).
Регулятивные:
· определять проблему и формулировать цель деятельности на уроке под руководством учителя;
· планировать свою деятельность;
-определять последовательность действий на уроке.
· умение высказывать свое предположение.
КУУД:-умение точно и полно выражать свои мысли.
ЛУУД: - умение устанавливать связи между знаниями и жизненными ситуациями

	1. «Открытие новых знаний» 

	Великий Сократ говорил о том, что научиться играть на флейте можно только,  играя самому. Как вы понимаете это высказывание? (можно научиться умножать такие числа, думая только своей головой и пытаясь решить самостоятельно)
· У кого есть предположения, как можно        его вычислить? 
· Хорошо, если вычислим на калькуляторе, получим готовый ответ, мы пополним копилку наших знаний? (нет)
· Вы предложили устно выполнить вычисления. Как именно? 
· Какой закон математики вы применили? 
· Всегда ли устно можно быстро и правильно выполнить умножение многозначного числа, учитывая то, что числа могут быть достаточно большими? 
· Какой способ мы можем ещѐ использовать
· Откройте учебники на стр. 13
· Рассмотрите внимательно, как выполнено решение нашего пример. Попытайтесь объяснить как ведется рассуждение.
· Что можете сказать? 
· Давайте попробуем составить алгоритм  решения примеров на сложение с переходом через разряд.
Учитель организует самостоятельную работу по алгоритму на примере 
А сейчас давайте вернемся к нашему  примеру
 532·300 
	Учащиеся:

Решают поставленную проблему, находят пути реализации поставленной цели и способы,  обсуждают пути  решения проблемы.

Выдвигают гипотезы: устно, на калькуляторе, столбиком.

Учащийся находят проблему и объясняют прием умножения:

532·300= 532·(3·100)= 532·3·100=159600)

Сочетательный закон

Нет

умножение столбиком

Учащиеся: работа с учебником на стр. 13

пытаются объяснить решение примеров

Учащиеся составляют алгоритм:

1. Записываю первый множитель.
2. Второй множитель записываю так, чтобы нули остались в стороне.
3. Умножаю многозначное число на число, не обращая внимание на нули.
4. К  полученному результату              приписываю
нули. 

5.Читаю ответ.

	Диалог

Коллективное обсуждение

Работа в парах
с взаимопроверкой
	РУУД: - умение планировать своѐ действие в соответствии с поставленной задачей;
-определять последовательность действий на уроке.
ПУУД:
· добывать новые  знания:
находить ответы на вопросы, используя учебник и информацию, полученную на уроке

полученную на уроке.
Коммуникативные:
· оформлять свои мысли в устной форме;
· слушать и понимать речь других
Личностные :
устанавливать связь между целью учебной деятельности и ее мотивом

	физкульминутка
	Учитель
Физминутка.
Вверх руки подняли и покачали-  Это деревья в лесу.
Низко присели, вниз посмотрели-  Это жучок пьет росу. В стороны руки, плавно помашем- 
Это к нам птицы летят.
Где они сядут, тоже покажем- Сели все дружно опять.
	Выполняют физические упражнения, развивают умение концентрироват ь свое внимание                                     на определенных действиях

	Фронтально
	Коммуникативные
- умение выполнять физические упражнения по команде, вместе.

	Этап первичного закрепления нового знания
	Учитель:
· Рассмотрите внимательно выражения на экране, какие примеры подходят нам для отработки нового приема умножения? 
Самостоятельная работа в тетради

Обратная связь

· Поднимите руку, у кого решение точно такое же. Молодцы.
· А сейчас рассмотрите внимательно выражение под буквой В. И скажите для его решения, какие еще знания мы должны применить? Все верно, самостоятельно выполните решение данного выражения, затем проверим


	А) 735*500=  6307*40
Б) 6895+72456+658

В) 784*600+2907*30

Г) х*4=432*30

под                   буквой А и В

Проверка по эталону – слайд 10, 11

Ученики поднимают руку у кого все правильно

· порядок действия в сложном выражение, алгоритм сложения в столбик с переходом через разрядную единицу

	Фронтальная работа 

Самостоятельная работа

	Регулятивные:
- умение оценивать правильность выполнения действия на уровне адекватной оценки.

	Закрепление
	Учитель: Самостоятельная работа по учебнику стр. 13 №40
	Решение примеров
	Работа в парах с взаимопроверкой
	

	Повторение еранее изученного (4 мин)
Творческая работа
Класс делится на 4 группы

	Учитель:
· Пожалуйста, по плану над чем мы будем  работать дальше? (отрабатывать умение решать задачи)
   1 и 3 группа составляют  задачу на противоположное движение.
2 и 4 группа составляют задачу на встречное движение.

Выступление  ребят о проделанной работе. Анализ проделанной работы.


	Составление задачи на движение
	Групповая работа
	Познавательные:
- умение  составлять задачи
Коммуникативные:
· умение оформлять свои мысли в устной форме и письменной форме, слушать и понимать речь других
Регулятивные:
умение планировать своѐ действие в соответствии с поставленной задачей

	Рефлексия учебной деятельности
	Учитель:

· Какова же была главная цель нашего урока? 
· Достигли ли мы еѐ? ( да)
· А сейчас давайте проверим по нашему плану, как мы поработали на уроке. Каждый самостоятельно глазками пройдитесь по пунктам плана, для себя отметьте что у вас получилось хорошо, над чем еще нужно поработать. Если вы считаете, что у вас все получилось нарисуйте на полях веселый смайлик, и т.д.
· Я смотру у многих в тетрадях появились веселые смайлики, я рада что вы оценили свою работу так хорошо, что большинства все получилось, ну а те кто испытал затруднения, не переживайте. На следующих уроках мы еще будем работать и отрабатывать знания и умения полученные сегодня, и дома вы еще потренируетесь.
Выставление отметок.
	Ученик:
научиться выполнять умножение многозначных чисел на число, оканчивающееся нулями
Рисуют смайлики
	Беседа
	РУУД:-умение осуществлять самоконтроль совместно с учителем и одноклассниками 
· умение давать оценку деятельности на уроке;
· умение выявлять и осознавать то, что уже усвоено и что еще усвоить.
ЛУУД: умение проявлять способность к самооценке на основе критерия успешности учебной деятельности;
· устанавливать связь между целью деятельности и ее результатом.
КУУД: -умение с достаточной полнотой и точность выражать свои
мысли.

	Домашнее задание
	  - Откройте дневники, запишите домашнее задание.
Д.з. – стр. 13 № 43 и  № 46
	
	
	Регулятивные:
- соотносить то, что известно и то, что предстоит выполнить самостоятельно.

	
	
	
	
	


